	  TP PH 6 :  TRAVAIL D’UNE FORCE CONSTANTE


NOM:
                          Prénom:
 

I. BUT

Il s'agit, à l'aide d'un logiciel de  simulation, d’étudier certains effets de forces agissant sur des solides lorsque les points d’application des ces forces se déplacent. Dans ce cas, on dit que la force travaille.

II. MISE EN MOUVEMENT D’UN SOLIDE

1. utilisation du logiciel

A l’aide du logiciel «interactive physique », ouvrir le fichier « travail.ip».

Un solide est astreint a se déplacer sur un rail  Pour cela , on peut exercer sur lui une force de direction, sens et valeur variables en intervenant sur ses composantes Fx et Fy

Le but est de lui faire atteindre la vitesse de 20 m.s-1 en partant d'une vitesse nulle.

Après vous être familiarisé avec les boutons de commande, notamment la barre horizontale de défilement, vous compléterez le tableau ci-dessous.

x étant la distance parcourue pour atteindre la vitesse de 20 m.s-1 (lue a l'écran )

 ( étant l'angle entre la direction de F et le rail ( calculée a partir des valeurs Fx et Fy lues à l'écran. ) 

Choisir notamment pour Fx des valeurs régulièrement espacées entre 0 et 50 N

Choisir pour Fy des valeurs telles qu'elles respectent les angles ( indiqués. ( 2 angles au choix)

	F (N)
	Fy  (N)
	Fx (N)
	x (m)
	(
	

	
	0
	
	
	0°
	

	
	
	
	
	
	

	
	30
	30
	
	45°
	

	
	40
	
	
	
	

	
	50
	0
	
	90°
	0


2. Exploitation des résultats

a)  Au vu des résultats obtenus quelle est la composante utile de la force F ?

b) Comment varient x et Fx pour atteindre la vitesse fixée?

c) Pour mettre le solide en mouvement et atteindre la vitesse de 20 m.s-1 , le travail est à chaque fois le même mais les grandeurs responsables de ce travail changent . Soit W ce travail, trouver une relation entre ces grandeurs telles que le résultat de l’opération se traduise par un nombre constant. Compléter alors a l’aide de cette relation la dernière colonne du tableau. Le résultat est appelé travail de la force F.

d) Dans un cas plus général, pour quelles valeurs de ( , le travail de la force F peut-il être obtenu avec la force la plus petite ?

III.
MODIFICATION DU MOUVEMENT D'UN SOLItDE

1. Vérification de la deuxième loi de Newton (approche partielle)

Cette fois on communique au mobile une vitesse initiale de valeur 40 m.s-1 opposée à la force F dont on fixera la valeur à 50 N (choisir Fy = 0). C'est à dire que le mobile est déjà en mouvement lorsque le force F intevient.

a) Observer le mouvement et le décrire.

b) Faire le bilan des forces s'exerçant sur le mobile et donner les caractéristiques de la résultante de ces forces , les frottements étant supposés nuls.

c) Entre deux images successives, de quelle valeur varie le vecteur vitesse?  Sur un schéma représenter le vecteur variation de vitesse (vG ainsi que le vecteur résultante des forces.

d) Compléter le tableau suivant en donnant à F = Fx, cinq valeurs successives et chercher comme précédemment les valeurs de (vG correspondantes ,noter aussi les distances x parcourues jusqu'à l'immobilisation.

	Fx (N)
	(vG
	k
	x (m)
	W(J)

	50
	
	
	
	

	40
	
	
	
	

	30
	
	
	
	

	20
	
	
	
	

	10
	
	
	
	


e) Vérifier la deuxième loi de Newton en donnant notamment la valeur de la constante de proportionnalité k. (On peut utiliser regressi )

2. Travail des forces
a) En utilisant la relation trouvée précédemment pour le travail, calculer dans chaque cas le travail fourni pour immobiliser le solide et compléter le tableau ci-dessus. Conclure

b)
Comment peut-on qualifier un tel travail ?
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